

百千万工程·茂名观察

“媒体+”抒写“百千万工程”壮美答卷

吴征远(高州)

据茂名日报报道,近日,由团市委联合金塘镇人民政府、茂名农林科技职业学院共同举办的“媒体+”赋能“百千万工程”兴乡青年网络技能培训班在金塘镇圆满结业。60余名来自乡村振兴一线的青年骨干、返乡创业者、村(社区)“两委”干部及农村致富带头人进一步提升网络直播技能,顺利完成学业,为当地“百千万工程”注入新的活力。

今年7月广东省印发全国首个《“媒体+”赋能“百千万工程”农产品市场体系建设三年行动方案》后,我市迅速响应,在8月即出台《茂名市“媒体+”赋能“百千万工程”农产品市场体系建设行动方案》,体

现了一个农业大市的敏锐意识与担当。这一方案为我市乡村振兴点亮了璀璨的领航明灯,一场以“媒体+”为引擎,驱动“百千万工程”加速前行的变革正在茂名大地蓬勃兴起。

我市山海并茂,荔枝、龙眼、化橘红、三华李、沉香、罗非鱼、黄晶果等丰富的农产品要为农民增收创收,必须推广打造人才矩阵的战略举措;联系培育一批爱农民、懂乡村、会经营的青年兴乡人才,借助“媒体+”新引擎的助力,为本地特色农产品推广、文旅资源宣传和乡村数字化转型注入新动能。

异地携手绘美景。8月13日至14日,

我市与河北省涞水县围绕“三农微短剧产业赋能乡村振兴”“电商创新发展”等主题展开深度合作,为南北县域经济协作与文化交流写下生动注脚,标志着我市“媒体+”模式开启南北联动、资源共享的崭新篇章。8月16日,茂名月饼走进海南自贸港的活动无疑开启了两地文化经贸联动合作新篇。

“云端市场”助增收。我市新媒体打破传统宣传边界,从幕后走到台前,以“内容+服务+交易”为核心,助力市委、市政府延伸拓展产业链,塑造区域品牌,构建起覆盖全产业链的媒体赋能体系,开创“媒体+”助力乡村振兴新局面。具体有

如下做法。直播带货,做大做强品牌活动。茂名日报社联合高州、电白等地举办的“2025茂名荔枝文化集市”,通过“线下展销+线上直播”双轮驱动,累计销售荔枝超100万斤,销售额突破1000万元;文创破圈。“贵妃荔枝雪糕”等创意深加工产品,通过“媒体+文创+渠道”模式,成功实现全国市场突破,提升了荔枝附加值;媒体搭台,唱响“好心文化”。我市新媒体联合月饼品牌商家,利用特色农产品销售一条街和“好心优品”电商平台全力助农,平台销售月饼超3384万元。

“微短剧”撬动“大发展”。我市依托滩底村独特禀赋,打造复古唐朝拍摄点、

高凉婚俗广场等特色场景,创新探索“微短剧+三农”模式。目前已吸引50多家制作机构进驻,为150多个剧组提供服务保障,推出了100多部“三农”微短剧作品。去年以来,滩底累计吸引游客超过30万人次,直接带动经济创收500多万元。

我市各媒体和各地相关部门应继续共谋“媒体+”纵横联动新机制,通过横向资源整合、纵向层级贯通、跨领域协同创新、南北协作联动等路径构建,形成“政府引导、媒体赋能、多方协同”的体系,抒写“百千万工程”壮美的时代答卷,为全国贡献可复制的“媒体+”赋能乡村全面振兴路径。

让“兵支书”成为乡村振兴的“头雁力量”

陀宇(高州)

据茂名日报报道,近日,全市村(社区)“兵支书”工作会议在市民中心召开,总结交流我市“兵支书”培养工作经验,部署下一步从退役军人中储备、培养、选拔村(社区)“两委”干部工作。

这看似一次常规的部署,却折射出我市不一样的基层治理创新智慧。退役军人担任村支书,正从零尝试发展为系统工程,其背后既是对退役军人价值的深度挖掘,也是对乡村振兴人才短板的创新应对,“兵支书”正在成为乡村振兴的“头雁力量”。

退役军人担任村支书,首先破解了乡

村振兴的人才困境。当前农村普遍面临“人才荒”,而退役军人恰恰具备填补这一空缺的独特优势。他们受过部队大熔炉的锤炼,组织纪律性强,执行力突出,吃苦耐劳品质过硬。更重要的是,军人特有的使命感和奉献精神,与乡村振兴所需的长期坚守和无私付出高度契合。我市通过建立“人才库”、构建全链条培育体系,系统性地将退役军人转化为基层治理的优质人力资源,这种“人才转化”思维值得称道。

“兵支书”在乡村振兴大舞台上展现出多维度价值。作为基层党建的“排头

兵”,他们将军队的政治素养带入村级组织建设;作为产业发展的“领头雁”,他们以军人敢闯敢试的精神开拓致富新路;在基层治理中,他们又是应急处突的“尖刀班”。这种复合型角色定位,使“兵支书”成为破解乡村发展难题的“军刀”。我市的实践表明,当给予适当培训和平台支持,退役军人能够快速完成从保家卫国到建设家乡的角色转换,实现个人价值与社会需求的双赢。

“兵支书”工程要行稳致远,还需突破若干瓶颈。首要的是能力转换问题,要将军事技能转化为治理能力,就需要

建立起有针对性的培训体系,帮助退役军人补齐农业技术、经济管理、群众工作等知识短板。其次是激励机制创新,除了精神荣誉外,要建立更具吸引力的物质保障和发展通道。还有就是,要避免“水土不服”,要将军人的雷厉风行与农村的复杂人情社会相融合。这些问题的解决,关系着“兵支书”模式能否从盆景变为风景。

从另一个角度来看,退役军人担任村支书为退役军人安置提供了新思路。传统安置方式侧重“消化”而非“发展”,而乡村振兴战略的实施,为退役军人提供了施

展抱负的新舞台。这种将军特长与国家战略需求精准对接的思路,代表着退役军人工作从“安置”向“赋能”的转变。当退役军人在广袤乡村找到新的人生坐标,他们收获的不仅是工作,更是事业的第二春。

从军营到田野,变的是舞台,不变的是担当。当越来越多的退役军人带领乡亲们奋斗在乡村振兴第一线,我们看到的不仅是一支干部队伍在成长,更是一种乡村振兴中人才振兴的新形式在形成。我们相信,“兵支书”完全能够成为乡村振兴的中坚力量。

诚信理念

海鲜足斤两,城市有分量

杜燕盛

近日,南海伏季休渔结束,茂名博贺渔港千帆竞发,迎来了一年一度的开渔盛典。祭海大典、开渔宴、海鲜拍卖、音乐节……丰富多彩的活动吸引四方游客纷至沓来,共享海鲜盛宴。然而,热闹背后也潜藏着诚信经营

的考验:当数以万计的游客涌入渔港周边,海鲜市场价格波动、短斤少两、食品安全等问题备受关注。游客能不能吃得放心、买得安心,成为衡量节庆品质的重要标尺。

面对这一挑战,茂名市市场监管部门提前介入、全面排查,以实际行动筑牢诚信经营防线。执法人员对渔港周边农贸市场、餐饮单位和水产干货店展开拉网式检查,重点核查海鲜来源、储存条件和加工环境,对卫生不达标、索证索票不全的责令整改,对销售变质食品、“三无”产品和违禁品的依法查处,确保游客品尝到安全放心的海鲜美食。在价格监管方面,监管部门密切监测市场行情,通过座谈、巡查等方式防范哄抬价格和串通涨价行为,对个别标价不规范的摊位当场纠正教育,努力保持价格平稳有序。为杜绝缺斤少两等计量纠纷,执法人员对市场和店铺的电子秤、台秤进行逐一检定,对不合格器具责令停用送检,并在市场、码头、海鲜店等显眼处设置公平秤,方便消费者复核核对。更贴心的是,开渔当天监管部门还在人流密集处设立了流动投诉举报点,并开通24小时线上维权渠道,做到“有诉必应、快速调解”,让游客维权像“点外卖”一样便捷。这些举措环环相扣,层层把关,彰显出茂名维护消费者权益、守护市

场诚信的坚定决心。开渔不仅是渔民的丰收庆典,更是展示茂名城市形象和商业信誉的窗口。通过强化食品安全监管、规范价格秩序、严查计量作弊以及打击无照经营,茂名为游客营造了安全有序的消费环境,让大家可以放心地“嗨玩吃海鲜”。这份“放心”背后,是政府部门对诚信经营的坚守和对民生福祉的担当。当游客们大快朵颐、满载而归时,他们印象最深的不仅有新鲜肥美的海鲜,还有“好心之城”的诚信友善。

茂名之所以能在开渔等活动中如此重视诚信、守护品质,绝非偶然。这座城市自古就有崇尚“好心”的文化传统,诚信友善的基因早已融入茂名人的血脉之中。“好心”二字,是茂名最悠久、最深沉、最持久的文化基因,也是连接茂名历史、现实与未来的独特标识。洗夫人用一生践行的“好心”,本身就是对爱国、敬业、诚信、友善等价值理念的最好诠释。正因如此,茂名的“好心文化”与社会主义核心价值观高度契合,成为新时代茂名城市精神的重要源泉。一座城市的魅力,不仅在于自然风光和历史底蕴,更在于其市民的道德风尚和价值追求。茂名正是凭借“好心”精神滋养出的诚信氛围,赢得了八方游客和客商信赖。“人无信不立,业无信不兴”。千百年来,诚信一直为全茂名人民所推崇和践行,这种深厚的诚信传统,助推茂名出产的农产品、工业品质优价实,畅销国内外。茂名作为“中国罗非鱼之都”,其水产加工企业坚守诚信为本,严把产品质量关,使茂名罗非鱼远销欧美市场,

在国际上树立了良好信誉。茂名的荔枝、龙眼等特色水果,种植户和经销商恪守“童叟无欺”“不熟不摘”的古训,以真诚待客、货真价实赢得消费者青睐,让“茂名水果”成为品质的代名词。可以说,诚信经营不仅为茂名企业带来了市场口碑,更为城市赢得了发展机遇。在政府层面,茂名同样将诚信建设摆在突出位置。近年来,茂名市在推进城市建设和社会治理中始终坚持诚信原则,通过政务公开、阳光招标等举措,确保决策和施政公开透明,让市民更加信任政府的作为。在市场监管上,茂名持续完善社会信用体系,对失信行为“零容忍”,对守信者给予激励,营造公平竞争的市场环境。此次开渔政府部门提前介入、主动作为,就是在用实际行动向全社会宣示:诚信经营、维护消费者权益是政府的职责所在。这种“好心”政府的形象,进一步增强了市民和游客对茂名的认同感和归属感。

南海潮起,千帆竞发;诚信如帆,载福归来。今年的博贺开渔,因为有了公平秤、流动投诉点等保驾护航,游客们吃得更加香甜,笑得更加灿烂。这背后折射出的,是茂名这座“好心之城”对诚信价值的坚守与弘扬。从潘茂名悬壶济世的仁心,到洗夫人“唯用一好心”的誓言,再到当代茂名人的凡人善举,诚信友善的基因一脉相承,历久弥新。茂名以“好心”滋养诚信,以诚信护航发展,收获了经济的繁荣,赢得人心的凝聚。这种由内而外的软实力,正是茂名最宝贵的财富。

议议堂

破除陈规陋习重在行动

谭金(高州)

茂名日报报道,近年来,茂名区十万七村成立红白理事会,推行红白喜事节俭办制度,并对烟酒菜品档次、宴席规模等都作了明确规定,大操大办的现象逐渐有了明显改善,村民人情往来压力慢慢减轻,攀比之风渐渐消散,获得村民高度评价肯定。

从某种意义上讲,人是群居的动物。人情往来,往往是生活的一部分,也是传统的体现。红白喜事是人情往来的重要载体,贯穿到人们生活中。随着经济的发展,红白喜事的操办也有了更多时代的特征,也与物质的极大丰富对接,甚至走向铺张浪费。当中难免出现攀比,而攀比之风一旦开始,很难有其终点。在以攀比为荣的道路上,是进亦忧,是退亦忧,很多人其实是叫苦不迭的。就以婚事为例,搞得不够隆重,会被人诟病为不重

视,搞得太隆重,会被人认为是爱出风头。张三结婚摆了40桌酒席,上了某种名贵食材,随后邻居李四结婚时怎么做合适呢?试问,谁能把握住一个合理的尺度,而尺度的标准又在哪里?

在这种情况下,如何叫停这种攀比的风气,如何大力进行纠偏,就考验基层自治水平。破除陈规陋习要看行动,基层村民组织认识到这一点,力排众议,突破提出破除陋习的理念,定下红白喜事的标准,争取众人的理解和支持,强化执行的力度,这何尝不是一种英雄式的“吃螃蟹”。须知,好的开始是成功的一半。

经过长时间的实践和完善,使得村民充分感受到树新风的优势和舒心。既守住基层的淳朴民风,又护住村民的钱袋子,更使得乡亲们办事有底气。

画里话外

“喝多了”?

图/文 王少华 童戈



近日,车主杨先生驾驶油箱总容量50升的小车,在成都市中石油锦华天山站加油,油箱却

显示为他加注了67.96升汽油。杨先生对此提出质疑之后,加油站表示只认油枪数据,坚持按67.96升收费。杨先生在加油站等了半天都无人出面解决,最终只能结账离开。(新闻来源:澎湃新闻)

50升的油箱加了近68升油,哪怕考虑各种误差因素,也不会如此夸张。到底是油箱“喝多了”,还是油枪“撒了谎”,我们不敢妄下结论。目前车主杨先生已接受了涉事加油站通过私人渠道退回的多收200元钱,但这消费纠纷并不能就此画上句号,因为加油枪多加的不仅是油量数据,还有法律责任。期待相关部门能严查深挖,给公众一个信服的答复。

分类广告

遗失声明

化州市文楼镇大柘村塘甘城经济合作社遗失银行开户许可证正、副本,核准号:J5924001795401,现声明作废。
2025年8月22日

遗失声明

高州市山美街道山美村雷公塘经济合作社黄桂周遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF85180953,现声明作废。

遗失声明

高州市大坡镇鹤洞村洗君华遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF4717927P-0009,现声明作废。

遗失声明

高州市大坡镇上良坑村委会义学木村刁汝超遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF4738058H-0021,现声明作废。

遗失声明

马燕青遗失位于陈村知青场后院小区7号(农(居)民建房用地批准书),证号为地政居补字[2011]第115号,现声明作废。
2025年8月22日

遗失声明

高州市大坡镇上良坑村委会岑勘村刘光星遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF47381460-0008,现声明作废。

遗失声明

张玲遗失医师执业证一份,证书编号:210440981000498,现声明作废。

遗失声明

黄印遗失残疾证,证号:44092419650124273741,现声明作废。

遗失声明

李海晏遗失由茂名市电白区西湖广场管理有限公司开出的C022号商铺保证金收据一份,收据编号:0003522,金额为人民币伍仟元整,现声明作废。

公示

中国石油化工股份有限公司茂名分公司新建3万吨/年mPAO工业装置项目环评信息公示,报告书征求意见稿全文、公众意见表的网络链接:https://pan.baidu.com/s/1mhvxX4rl5f62kF3qkiOmvQ?pwd=52hu。现征求本项目环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织的意见。公众可通过电子邮件、信函等方式,将填写的公众意见表提交建设单位。地址:广东省茂名市双山四路9号大院1号楼505房,联系人陈工,0668-2244151, chenzhid.mmsh@sinopec.com。公众提出意见起止时间2025年8月13日至2025年8月26日。
中国石油化工股份有限公司茂名分公司

遗失声明

高州市石鼓镇小营村吉桐经济合作社黄碧蓝遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号:N1440981MF22578404-0008,现声明作废。

寻亲公告

郑锦萍,女,出生日期:2014年10月24日,于2014年10月24日在电白区马踏卫生院门口人行道旁捡到,请亲生父母见公告后持相关证件前来认领,联系电话:13432351660。
公告人:郑广木
2025年8月21日

寻亲公告

周璇,男,出生日期:1983年03月03日,于2021年02月06日在化州市207国道罗江大桥处私自抱养一个女孩,取名叫周可岚。请亲生父母见公告后持相关证件前来认领,联系电话:13376688844。
公告人:周璇
2025年8月11日